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Αστική Δασοκομία στην Ελλάδα. 
Αξιολόγηση, διαχείριση και προτάσεις για τις δενδροστοιχίες 

του Δήμου Καλαμαριάς Θεσσαλονίκης

Γ. Θανάσης1 - Θ. Ζάγκας1 - Α. Σαχινίδου2- Α. Δανίτσας2 - Θ. Τσιτσώνη1

1Εργαστήριο Δασοκομίας, Σχολή Δασολογίας & Φυσικού Περιβάλλοντος. Α.Π.Θ.
Τ.Θ. 262. 54006 Θεσ/νίκη

2Τεχνολόγοι Δασοπονίας, ΤΕΙ Δασοπονίας Δράμας 
Γραβιάς 2, Πυλαία, 55535 Θεσ/νίκη

Περίληψη
Η εργασία αυτή ασχολήθηκε με τα δασοπονικά είδη που υπάρχουν στις δενδροστοιχίες  
του Δήμου Καλαμαριάς. Σκοπός της εργασίας είναι η καταγραφή και η αξιολόγηση της 
υπάρχουσας βλάστησης και η κατάθεση προτάσεων σχετικά με τη διαχείρισή της. Για 
την υλοποίηση της εργασίας επιλέχθηκαν κεντρικές οδοί του Δήμου, στους οποίους κα- 
ταγράφηκαν ποιοτικά και ποσοτικά δεδομένα. Τα είδη που είχαν το μεγαλύτερο ποσο- 
στό εμφάνισης στις δενδροστοιχίες του Δήμου είναι το Acer negundo (15%), Platanus 
orientalis (13%), Citrus aurantium (11%), Ligustrum lucidium (9%) και Olea europaea 
(9%). Τα κυριότερα προβλήματα που παρουσίασαν τα δασοπονικά είδη αφορούσαν 
κυρίως στο χώρο των ριζών, το φλοιό, αλλά και σε ζημίες που αφορούσαν γενικότερα 
τη θέση των δέντρων. Δασοκομικά μέτρα για τη βελτίωση της κατάστασης των δεν-
δροστοιχιών αποτελούν διορθωτικά μέτρα, όπως η διεύρυνση των λάκκων φύτευσης, η 
αποκατάσταση ανωμαλιών του πεζοδρομίου, ο συχνός έλεγχος των δέντρων, η χρήση 
κατάλληλων δασοπονικών ειδών κ.ά.   

Λέξεις κλειδιά: Δασοκομία πόλεων, οικολογική εκλογή, δενδροστοιχίες, μητρώο δένδρων. 

Εισαγωγή
Το δημιουργούμενο αρνητικό «κλίμα» για το περιβάλλον φυσικό ή αστικό μπορεί να ανα-
στραφεί μόνο μέσα από ολοκληρωμένα προγράμματα διαχείρισης που θα καταρτιστούν 
και θα εφαρμοστούν από ειδικευμένους επιστήμονες. Ειδικότερα, το αστικό περιβάλλον 
είναι ιδιαίτερα υποβαθμισμένο, με θορύβους, ρύπους, βεβαρυμμένες κλιματικές συνθή-
κες, μονοτονία και γκρίζες εικόνες. Για τους λόγους αυτούς  το αστικό πράσινο και τα 
περιαστικά δάση αποκτούν όλο και μεγαλύτερη σημασία, καθώς παρατηρείται ραγδαία 
και, σε πολλές περιπτώσεις, ανεξέλεγκτη αστικοποίηση κατά τη διάρκεια των τελευταίων 
πενήντα ετών (Sanesi και Chiarello 2005, Τσιτσώνη κ.ά. 2007). 

Στις περισσότερες χώρες, η πλειοψηφία του πληθυσμού κατοικεί στις μεγάλες πόλεις 
και για το λόγο αυτό, αλλά και για τη διαβίωσή του σε καλύτερες συνθήκες, θα πρέπει να 
εστιάσουμε στο αστικό περιβάλλον. Σε αυτό βέβαια συνέβαλαν οι έρευνες και οι προσπά-
θειες των ειδικών που απέδειξαν τη σημασία του πρασίνου στη βελτίωση του κλίματος, 
της ατμόσφαιρας, της αρχιτεκτονικής και της αισθητικής των πόλεων, με συνέπεια τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων (Γκανάτσας κ.ά. 2002).
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Οι πόλεις συνήθως ανοικοδομούνται σε θέσεις-κλειδιά από περιβαλλοντική άποψη,  
(δίπλα σε ποτάμια, λιμάνια, σε πλαγιές βουνών κ.λπ.), που είναι σημαντικές για τη βιολο-
γική ποικιλότητα και διατήρηση. Για το λόγο αυτό πρέπει και στον αστικό ιστό να σχεδιά-
ζουμε οικοτόπους και περιβάλλοντα παρόμοια με τα φυσικά. Υπάρχουν τέσσερις βασικοί 
περιβαλλοντικοί στόχοι στο σχεδιασμό μιας πόλης: α) Μείωση της χρήσης ενέργειας, β) 
μείωση και αφαίρεση των ρυπαντών, γ) δημιουργία ενός ευχάριστου περιβάλλοντος,  και  
δ) διατήρηση της βιοποικιλότητας (Botkin and Beveridge 1997). Σε όλους τους παραπάνω 
στόχους η αστική δασοκομία μπορεί να συμβάλλει σημαντικά μέσα από τη δημιουργία 
και διατήρηση πράσινων χώρων και δενδροστοιχιών με κατάλληλη επιλογή δασοπονικών 
ειδών. Η ανάγκη διαχείρισης των δένδρων σε αστική διάταξη αποτελεί πλέον ένα ουσιώδες 
κομμάτι της Δασοκομίας Πόλεων (Gray και Deneke 1978).

Η επιλογή δασοπονικών ειδών για χρήση σε αστικά περιβάλλοντα απαιτεί ειδικές 
γνώσεις και κριτική σκέψη. Σε κάθε φυσικό ή τεχνητό οικοσύστημα είναι προτιμότερο 
να επιλέγονται, όσο αυτό είναι δυνατόν, αυτοφυή είδη που ανήκουν στο χώρο φυσικής 
εξάπλωσης της περιοχής, καθώς αυτά έχουν ήδη επιδείξει ότι προσαρμόζονται επιτυχώς 
στις οικολογικές συνθήκες (Θανάσης κ.ά. 2007).

Η πλειοψηφία των δένδρων των δενδροστοιχιών αυξάνουν εκτεθειμένα σε ένα ιδιαί-
τερο περιβάλλον. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, η ζωτικότητα, η αύξηση και ο χρόνος ζωής 
των δένδρων να ελαττώνονται σημαντικά σε σχέση με τα δένδρα που μεγαλώνουν στους 
φυσικούς τους οικοτόπους. Οι λόγοι για όλα τα παραπάνω είναι αποτέλεσμα επίδρασης 
συμπλεκόμενων παραγόντων, εκ των οποίων ο περιορισμένος εδαφικός όγκος και η αύξηση 
της συμπίεσης του εδάφους είναι κάποιοι από αυτούς στους οποίους οφείλουμε τη φτωχή 
απόδοση πολλών αστικών δένδρων (Bühler et al. 2007). 

Από την άλλη μεριά, η χρησιμοποίηση ποικιλιών διαφόρων δασοπονικών ειδών σε 
αστικές περιοχές όχι μόνο μειώνει τον κίνδυνο εξάπλωσης ασθενειών και επιδημιών, αλλά 
αυξάνει και την αισθητική εμφάνιση του τοπίου, με την προϋπόθεση ότι έχουν ληφθεί 
υπόψη οι βιοοικολογικές τους ανάγκες και ότι υπάρχει ο απαραίτητος υπέργειος και υπό-
γειος αυξητικός χώρος (Rhoads et al. 1981,  Χατζηστάθης 2002).   

Η σύνθεση των ειδών, η ποικιλία των ηλικιών, το μέγεθος της κόμης, η υγιεινή κατά-
σταση και οι χώροι φύτευσης αποτελούν ενδεικτικούς δείκτες της υγείας, της ποιότητας και 
των διαχειριστικών αναγκών των αστικών δένδρων. Μόνο μέσα από την ενδελεχή ανάλυση 
της δομής των αστικών δασών μπορούμε να εκτιμήσουμε τις περιβαλλοντικές λειτουργίες 
που παρέχουν τα αστικά δένδρα και να καταλάβουμε πως μπορούμε να αυξήσουμε τα 
οφέλη τους, ενώ θα μειώνουμε το κόστος εγκατάστασης και συντήρησής τους (Maco and  
McPherson 2003). Γι’ αυτόν το λόγο είναι απαραίτητη η δημιουργία μητρώων δένδρων 
με τα οποία  είναι δυνατή η ακριβής καταγραφή των στοιχείων και η παρακολούθηση της 
εξέλιξής τους σε τακτά χρονικά διαστήματα, με σκοπό τη λήψη μέτρων περιποίησης και 
την εκτίμηση των ωφελειών που προκύπτουν από αυτά (Τσιτσώνη κ.ά. 2007). 

Σκοπός της ακόλουθης εργασίας είναι η καταγραφή και η αξιολόγηση των δένδρων σε 
δενδροστοιχίες του Δήμου Καλαμαριάς, η εκτίμηση της υγιεινής κατάστασης του φυτικού 
υλικού, καθώς και η παρουσίαση των εναλλακτικών τρόπων ανάπτυξης και διαχείρισης 
του αστικού πρασίνου της περιοχής.

1041-1104_14H_b SYNEDRIA.indd   1070 11/2/11   8:43 PM



Οικολογική και Κοινωνικοοικονομική αποκατάσταση πυρόπληκτων περιοχών - Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος

1071

Υλικά - Μέθοδος έρευνας
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε χώρους πρασίνου στην περιοχή του Δήμου Καλαμαριάς, ο 
οποίος βρίσκεται στο Ανατολικό τμήμα της Θεσσαλονίκης. Είναι ο δεύτερος σε πληθυσμό 
Δήμος του Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης, αλλά και της Βόρειας Ελλάδας 
και ο ένατος σε όλη την Ελλάδα. Η αναλογία πρασίνου ανά κάτοικο στο Δήμο ανέρχεται 
περίπου σε 7,28 τ.μ., στην οποία συμπεριλαμβάνεται και η έκταση του πρώην Στρατοπέδου 
Κόδρα, το οποίο αν εξαιρεθεί, η έκταση του συνολικού πρασίνου της περιοχής μειώνεται 
σχεδόν κατά το ήμισυ (Γκανάτσας κ.ά.  2002).

Το κλίμα της περιοχής του Δήμου Θεσσαλονίκης χαρακτηρίζεται ως ημίξηρο με χει-
μώνα ψυχρό με συχνούς παγετούς. Το ετήσιο ύψος βροχόπτωσης είναι 454,4mm και η 
μέση ετήσια θερμοκρασία ανέρχεται σε 15,8οC.

Για την πραγματοποίηση του σκοπού έρευνας επιλέχθηκαν οι πιο αντιπροσωπευτικές 
οδοί, ώστε να πάρουμε όσο το δυνατόν μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα για το αστικό πρά-
σινο της περιοχής. Πιο συγκεκριμένα, μελετήθηκαν οι δενδροστοιχίες των κεντρικότερων 
οδών του Δήμου, δηλαδή: α) Κερασούντος, β) Καλλίδου,  γ) Μεταμορφώσεως, δ) Χηλής, 
και ε) Αιγαίου (έως την οδό Αδριανουπόλεως).

Για την υλοποίηση των μετρήσεων χρησιμοποιήθηκαν παχύμετρο, υψόμετρο haga, 
μετροταινία 30 μέτρων, έντυπα καταγραφής των ποσοτικών στοιχείων, αλλά και ένας 
πίνακας-περίγραμμα διάγνωσης ζημιών και προτεινόμενων διορθωτικών μέτρων, το οποίο 
αφορά στη γενική επισκόπηση, τη θέση, το χώρο ριζών, τον κορμό, το σημείο έναρξης της 
κόμης και την κόμη των δέντρων (Ντάφης 2001, Τσιτσώνη κ.ά. 2007)

Σε καθένα από τους προαναφερθέντες δρόμους έγινε αναγνώριση του δασοπονικού 
είδους (Αθανασιάδης 1986, Πατλής 2003) και στη συνέχεια μετρήθηκαν για κάθε είδος 
χωριστά τα εξής ποσοτικά στοιχεία: 1) Το μέγεθος θέσης φύτευσης (m2), 2) η απόσταση 
από το δρόμο (m), 3) ο φυτευτικός σύνδεσμος (m), 4) το ύψος του δέντρου (m), 5) η 
διάμετρος του (cm), καθώς και 6) το ύψος έναρξης της κόμης (m). Η επεξεργασία των 
στοιχείων πραγματοποιήθηκε με τη χρήση του Η/Υ και των προγραμμάτων Word και 
Excel του Microsoft offi ce, ενώ υπολογίστηκε ο μέσος όρος και η τυπική απόκλιση των 
ποσοτικών στοιχείων.

Αποτελέσματα
Στην περιοχή του Δήμου Καλαμαριάς μετρήθηκαν συνολικά 662 δένδρα, εκ των οποίων 42 
στην οδό Αιγαίου, 75 στη Μεταμορφώσεως, 126 στην Καλλίδου, 205 στη Χιλής και τέλος 
214 στην Κερασούντος. Τα είδη που χρησιμοποιούνται περισσότερο στις δενδροστοιχίες 
του Δήμου Καλαμαριάς (σχ. 1), με φθίνουσα σειρά εμφάνισης είναι τα εξής: Acer negundo 
(15%), Platanus orientalis (13% ), Citrus aurantium (11%), Ligustrum lucidium (9%), 
Olea europaea ( 9% ), Tilia tomentosa ( 6%), Prunus pisardii (5% ), Sophora japonica ( 
5% ), Catalpa bignonioides (5%), Hibiscus syriacus (4% ), Robinia pseudoacacia (4%) 
και λοιπά είδη (14%).  

Στους δρόμους που μελετήσαμε, βρέθηκε ικανοποιητικός αριθμός ειδών δέντρων (35%) 
που  παρουσίασε κάποια προβλήματα τα οποία φαίνονται στο σύνολό τους στο σχήμα 2. 
Τα είδη που εμφάνισαν τα περισσότερα προβλήματα σε σχέση με τον αριθμό τους  ήταν 
τα εξής: Olea europaea,  Acer negundo, Citrus aurantium, Ligustrum lucidium, Platanus 
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orientalis, ενώ και τα  Sophora japonica, Hibiscus syriacus και Tilia tomentosa εμφάνισαν 
πολλά προβλήματα παρόλο που ο συνολικός αριθμός συμμετοχής τους είναι μικρός. Οι 
περισσότερες ζημιές παρουσιάστηκαν στο χώρο των ριζών, με κάλυψη του λάκκου φύ-
τευσης με διάφορα υλικά, ανωμαλίες στο πεζοδρόμιο (53% συνολικά). Τα προβλήματα 
στον κορμό, αλλά και γενικότερα στη θέση του δένδρου συμμετέχουν σχεδόν ισοδύναμα 
(23%) αντίστοιχα.

  

Σχήμα 1: Ποσοστό εμφάνισης ειδών στις δενδροστοιχίες του Δήμου Καλαμαριάς.
Figure 1: Species percetange occurence in street trees of Kalamaria municipality.

Σχήμα 2: Ποσοστό εμφάνισης (%) προβλημάτων στο σύνολο των δένδρων.
Figure 2: Percentage appearance of major problems in street trees.

Αναλυτικότερα, παρουσιάζονται τα κυριότερα προβλήματα για κάθε ένα από τα είδη 
με το μεγαλύτερο ποσοστό εμφάνισης:

Acer negundo. Το συγκεκριμένο είδος παρουσίασε τα περισσότερα προβλήματα όσον 
αφορά στο χώρο των ριζών (83%), όπου κατά κύριο λόγο ήταν καλυμμένος με χόρτα,  
αλλά και με τσιμέντο, χώμα ή ανωμαλίες στην επιφάνεια του πεζοδρομίου. Σε μικρότερο 
ποσοστό παρουσιάστηκαν προβλήματα που αφορούσαν ζημιές στο φλοιό, οι οποίες σε 
μεγάλο βαθμό προέρχονταν από την ανθρώπινη επέμβαση (χαραγμένος φλοιός, ζωγρα-
φισμένος, παρατημένα καρφιά, πινέζες κ.λπ.), ενώ σε μερικά άτομα η κόμη έφθανε πολύ 
χαμηλά στο πεζοδρόμιο (σχ. 3).
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Platanus orientalis. Παρατηρώντας το σχήμα 4, βλέπουμε ότι τα περισσότερα προ-
βλήματα στο είδος παρουσιάζονται στο φλοιό και κυρίως οφείλονται σε ανθρώπινη πα-
ρέμβαση (52%). Παράλληλα, ζημίες εμφανίζονται στο λάκκο φύτευσης, στα κλαδιά και 
ανωμαλίες στην αύξηση.

 

Σχήμα 3: Ποσοστό εμφάνισης ζημιών του είδους Acer negundo.
Figure 3: Percentage appearance of Acer negundo damages.

 

Σχήμα 4: Ποσοστό εμφάνισης ζημιών του είδους Platanus orientalis.
Figure 4: Percentage of  Platanus orientalis damages.

Citrus aurantium. Στο είδος αυτό οι περισσότερες ζημιές σχετίζονται με το χώρο των 
ριζών (65%), ενώ μεμονωμένα άτομα είχαν προσβληθεί πιθανόν από κάποιο έντομο το 
οποίο έτρωγε με αργό ρυθμό τα φύλλα των δένδρων (σχ. 5). 

Ligustrum lucidium. Τα κυριότερα προβλήματα που παρουσίασε το είδος αφορούσαν 
κυρίως, το χώρο των ριζών (53%), ο οποίος συνήθως ήταν καλυμμένος με τσιμέντο, σκου-
πίδια, αλλά και πολλά χόρτα (Σχήμα 6). Επίσης, σε αρκετές περιπτώσεις η κόμη έφθανε 
πολύ χαμηλά στο πεζοδρόμιο και εκτείνονταν προς το οδόστρωμα ή εφάπτο- νταν με την 
κόμη των διπλανών δένδρων (41% συνολικά). 
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 Σχήμα 5: Ποσοστό εμφάνισης ζημιών του είδους Citrus aurantium.
Figure 5: Percentage appearance of Citrus aurantium damages.

Σχήμα 6: Ποσοστό εμφάνισης ζημιών του είδους Ligustrum lucidium.
Figure 6: Percentage appearance of Ligustrum lucidium damages. 

Olea europaea. Το συγκεκριμένο είδος παρουσίασε πολλά προβλήματα και κατά κύριο 
λόγο στα ριζικά συστήματα (62%). Υπερύψωση του πεζοδρομίου, κάλυψη του λάκκου 
φύτευσης με υλικά, αλλά και κόμες κατανεύουσες και εκτεινόμενες στο οδόστρωμα είναι 
μερικά από τα προβλήματα που εντοπίστηκαν (σχ. 7).

   Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι των ποσοτικών στοιχείων με ψηλότερα 
είδη τον πλάτανο και την ελιά. Οι αποστάσεις από το δρόμο κυμαίνονται στο ένα μέτρο, 
ενώ το μέγεθος του λάκκου φύτευσης ανέρχεται από 0,5 ως 1 m2. Ο φυτευτικός σύνδεσμος 
στην περιοχή έρευνας κυμαίνεται  από 5,1m (Χιλής) ως 6,4m (Αιγαίου) με  μέση τιμή τα 
5,7m. Όπως παρατηρούμε, στην κατανομή των κλάσεων στηθιαίας διαμέ- τρου η μεγάλη 
πλειοψηφία των ατόμων ελιάς και πλάτανου βρίσκεται μεταξύ 10- 35cm (χονδρά κορμίδια 
και λεπτοί κορμοί), ενώ τα άλλα είδη ανήκουν στα λεπτά και χονδρά κορμίδια (σχ. 8). Στις 
κλάσεις ύψους, αν εξαιρέσουμε τον πλάτανο που βρίσκεται σχε- δόν σε όλες τις κλάσεις, 
τα υπόλοιπα είδη είναι χαμηλού ύψους και κυμαίνονται από 2-8m (σχ. 9). 
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Σχήμα 7: Ποσοστό εμφάνισης ζημιών του είδους Olea europaea.
Figure 7: Percentage appearance of Olea europaea damages.

Πίνακας 1: Mέσοι όροι των ποσοτικών στοιχείων.
Table 1: Means of quantative data.

Επιστημονική 
ονομασία

Ύψος 
(m)

Ύψος 
Έναρξης 
Κόμης (m)

Στηθιαία 
Διάμετρος 

(cm)

Απόσταση 
από Δρόμο 

(m)

Μέγεθος 
θέσης φύτευ-
σης (m2)

Ligustrum lucidium
Μέσος Όρος 4,85 1,99 12,04 1,18 0,45
Τυπ. απόκλιση 2,00 0,80 6,17 0,56 0,18
Acer negundo 
Μέσος Όρος 5,23 2.13 9,25 1,24 0,79
Τυπ. απόκλιση 2,13 0,53 6,62 0,39 0,30
Citrus aurantium 
Μέσος Όρος 4,30 1,90 10,30 1,30 0,70
Τυπ. απόκλιση 0,60 0,20 3,00 0,40 0,60
Platanus orientalis
Μέσος Όρος 11,70 2,80 19,60 1,00 0,80
Τυπ. απόκλιση 3,20 0,20 7,80 0,40 0,30
Olea europaea
Μέσος Όρος 7,39 2,65 22,95 0,82 1,03
Τυπ. απόκλιση 1,75 0,75 6,38 0,70 0,41
Γενικός Μέσος Όρος 6,50 2,30 15,30 1,00 0,80
Τυπ. απόκλιση 2,20 0,70 7,40 0,30 0,50
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Συζήτηση - Συμπεράσματα
Τα δασοπονικά είδη των δενδροστοιχιών στην περιοχή έρευνας, παρουσίασαν πολλά 
προβλήματα με κυριότερα για την πλειοψηφία των δένδρων στα ριζικά συστήματα. Στα 
πολυεμφανιζόμενα είδη, με εξαίρεση τον πλάτανο, παρατηρήθηκε κάλυψη του λάκκου 
φύτευσης με διάφορα υλικά, ανωμαλίες στην επιφάνεια των πεζοδρομίων, κόμες που 
χρειάζονται κλάδευση και σε μικρότερη κλίμακα ζημίες στο φλοιό και την κόμη από 
βανδαλισμούς που συνηθίζονται στην Ελλάδα (Zagas 1999, Τσιτσώνη κ.ά 2007).

Τα περισσότερα είδη που χρησιμοποιούνται είναι χαμηλού ύψους και μεγέθους. Σε 
κάποια από αυτά παρατηρήθηκαν ζημίες, που υποδεικνύουν ότι ορισμένα είδη θα πρέπει 
να αντικατασταθούν με άλλα που ήδη υπάρχουν στην περιοχή σε μικρότερο αριθμό και δεί-
χνουν να προσαρμόζονται καλύτερα. Πιο συγκεκριμένα, τα είδη Olea europeae,  Sophora  
japonica και Hibiscus syriacus μπορούν να αντικατασταθούν με τα Catalpa bignonioides, 
Cercis siliquastrum και Celtis australis, χωρίς να αποκλείονται τα αυτοφυή είδη. 

Ο περιορισμένος αυξητικός χώρος των ριζών αποτελεί μεγάλο πρόβλημα, με απο-
τέλεσμα να προκαλείται υπερύψωση και καταστροφή των πλακών του πεζοδρομίου.      
Απαιτείται διεύρυνση των υφιστάμενων λάκκων, οι οποίοι πρέπει να καλύπτονται από 
μαντεμένιες σχάρες, οι οποίες προστατεύουν τον αυξητικό χώρο των ριζών και το έδαφος 
(Τσιτσώνη κ.ά. 2007). Σε δρόμους με στενά πεζοδρόμια που δημιουργούνται προβλήματα 
από δένδρα με μεγάλες σε όγκο κόμες θα πρέπει να προτιμούνται είδη μικρού μεγέθους ή 
με κόμη στηλοειδούς μορφής. Μ’ αυτό τον τρόπο θα μειωθούν οι ανάγκες για κλάδευση 
και θα αποφευχθούν ζημιές στον κορμό των δένδρων. Η επιλογή ειδών για αστικές περιοχές 
πρέπει να βασίζεται στην ύπαρξη ελεύθερου χώρου τόσο αυξητικού, όσο και στο χώρο 
των ριζών (Fostad and Pedersen 1997).

Στην περιοχή μας, παρόλο που σε αρκετά είδη ο λάκκος φύτευσης έχει μέγεθος από 
0,5-1m2, φαίνεται ότι αυτό δεν επαρκεί και ίσως θα πρέπει να καταρτίσουμε, πέρα από 
τις υπάρχουσες βιοοικολογικές γνώσεις, κάποιες γενικές τεχνικές προδιαγραφές ίδρυσης 
δενδροστοιχιών που θα εφαρμόζονταν σε όλες τις αστικές περιοχές (ελάχιστο πλάτος 
πεζοδρομίου, απόσταση από το δρόμο και μέγεθος της θέσης φύτευσης ανάλογα με το 
ύψος και το μέγεθος του είδους κ.λπ.). Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι στην Κοπεγχάγη  οι 
συνηθισμένες θέσεις φύτευσης των δένδρων είναι μεγέθους από 1,5-6 m2. Σύμφωνα με 
έρευνα που έγινε στη Δανία, τα καλύτερα αποτελέσματα για την αύξηση των δένδρων σε 
δρόμους έδωσαν μεγαλύτεροι λάκκοι φύτευσης (πάνω από 12 m2), καθώς οι μεγαλύτερες 
επιφάνειες, σε συνδυασμό με το μεγαλύτερο εδαφικό όγκο, μπορούν να εφοδιάσουν με 
περισσότερο νερό και θρεπτικά συστατικά τα φυτά (Bühler et al. 2007).

Προτάσεις
Τα προτεινόμενα διορθωτικά μέτρα που πρέπει να εφαρμοστούν στο σύνολο των δασο-
πονικών ειδών, που συναντήσαμε στις δενδροστοιχίες του Δήμου, παρουσιάζονται στο 
σχήμα 10. Η μεγάλη πλειοψηφία αφορά στο χώρο των ριζών (56%) και σχετίζεται με 
την απομάκρυνση καλύμματος μπαζών, απομάκρυνση της χλόης και την αποκατάσταση 
ανωμαλιών στα πεζοδρόμια. Βελτιωτικά μέτρα που αφορούν στον κορμό (22%) και 
γενικά τη θέση των δένδρων (18%) ακολουθούν με κυριότερα το χειρισμό πληγώσεων 
κορμού και την απομάκρυνση κλαδιών.
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Σχήμα 8, 9: Κατανομή διαμέτρων και υψών κύριων αστικών ειδών.
Figure 8, 9: Diameter (Dbh) and height distribution of main urban species.

Σχήμα 10: Ποσοστό (%) προτεινόμενων διορθωτικών μέτρων στο σύνολο των δένδρων.
Figure 10: Percentage of proposed fi xing meters in total number of trees.

Στο σχήμα 11 παρουσιάζονται τα προτεινόμενα διορθωτικά μέτρα που χρειάζεται το 
είδος (Ligustrum lucidium) και αφορούν στην απομάκρυνση κλαδιών, την αποκοπή του 
επικόρυφου και το διαρκή έλεγχο (επισκόπηση). Περισσότερο αναγκαία κρίνονται όμως 
η απομάκρυνση καλύμματος (μπαζών) και η απομάκρυνση της χλόης. 

Τα προτεινόμενα διορθωτικά μέτρα για το Acer negundo φαίνονται στο σχήμα 12 και 
αφορούν στο μεγαλύτερος τους μέρος το χώρο των ριζών. Απομάκρυνση καλύμματος 
μπαζών, απομάκρυνση της χλόης και αποκατάσταση ανωμαλιών πεζοδρομίου αποτελούν 
τα σπουδαιότερα διορθωτικά μέτρα.  

Tα προτεινόμενα διορθωτικά μέτρα αφορούν και για το είδος αυτό στην απομάκρυνση 
καλύμματος μπαζών, την απομάκρυνση της χλόης και στο διαρκή έλεγχο για την περίπτωση 
της προσβολής του εντόμου (Σχ. 13).

Τα διορθωτικά μέτρα του είδους Olea europaea παρουσιάζονται στο σχήμα 14 και 
αφορούν κυρίως στην αποκατάσταση ανωμαλιών του πεζοδρομίου, την απομάκρυνση 
καλύμματος μπαζών και την απομάκρυνση της χλόης. Η απομάκρυνση κλαδιών και οδι,
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Σχήμα 11: Ποσοστό (%) προτεινόμενων διορθωτικών μέτρων του είδους Ligustrum lucidium.
Figure 11: Percentage of proposed fi xing meters for Ligustrum lucidium.

 

Σχήμα 12: Ποσοστό (%) προτεινόμενων διορθωτικών μέτρων του είδους Acer negundo.
Figure 12: Percentage of proposed fi xing meters for Acer negundo.

Σχήμα 13: Ποσοστό (%) προτεινόμενων διορθωτικών μέτρων του είδους Citrus aurantium.
Figure 13: Percentage of proposed fi xing meters for Citrus aurantium.

αρκής έλεγχος είναι επίσης μέτρα χρήσιμα για τη βελτίωση της κατάστασης του είδους, 
εκτός από εκείνα που αφορούν στο χώρο των ριζών. 

Τα προτεινόμενα διορθωτικά μέτρα του είδους Platanus orientalis, όπως είναι λογικό, 
σχετίζονται με το φλοιό και αφορούν στο χειρισμό πληγώσεων, καθώς και τη λήψη μέτρων 
προστασίας σχετικών με τον κορμό (σχ. 15).
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Σχήμα 14: Ποσοστό (%) προτεινόμενων διορθωτικών μέτρων του είδους Olea europaea.
Figure 14: Percentage of proposed fi xing meters for Olea europaea. 

Σχήμα 15: Ποσοστό (%) προτεινόμενων διορθωτικών μέτρων του είδους Platanus orientalis.
Figure 15: Percentage of proposed fi xing meters for Platanus orientalis.
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Abstract
This paper deals with the street trees of Kalamaria municipality. The purpose of the paper  
is to record, evaluate the existing street vegetation and to submit management proposals. 
Various data was recorded by choosen main streets of Kalamaria municipality. Acer negundo 
(15%), Platanus orientalis (13%), Citrus aurantium (11%), Ligustrum lucidium (9%) and 
Olea europaea (9%) were mostly found in street trees. The main problems recorded, refer 
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to the root area, the bark and the general position of trees. The enlargement of planting area, 
the restoration of irregularities in the pavement due to roots action, the frequent check of 
trees and the use of right selection street trees are some of the silvicultural meters suggested.

Keywords: Urban forestry, Ecological selection, Street trees, Tree inventory. 
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